



# ЛИЗИНГОВЫЙ ДЕСАНТ СТРАН ЕАЭС В КЫРГЫЗСТАНЕ

*Деловые визиты ведущих операторов лизинга стран ЕАЭС проводятся в рамках Генеральной ассамблеи «Лизинг-Евразия» ежегодно с 2018 года в одной из стран евразийского пространства. В этот раз принимающей стороной выступила Кыргызская Республика. Здесь, на озере Иссык-Куль, с 8 по 11 июня прошла очередная деловая встреча лидеров лизингового сообщества стран ЕАЭС. Тема встречи как никогда актуальна в современных реалиях – «Лизинг как драйвер глобальной трансформации рынка, и изменение экономической парадигмы стран ЕАЭС в новых экономических условиях».*



Организаторы мероприятия – подкомитет ТПП РФ по лизингу, НП «ЛИЗИНГОВЫЙ СОЮЗ» совместно с Советом ТПП РФ по финансово-промышленной и инвестиционной политике и ТПП КР при поддержке профильных комитетов и подкомитетов стран Союза, а также ведущие евразийские лизинговые ассоциации. Традиционный партнер и оператор бизнес-миссии – журнал «Банковское дело», одно из старейших и признанных финансовым сообществом отраслевых изданий.

Бизнес-миссия в Кыргызстан прошла с аншлагом, в конференции приняли участие более 65 делегатов и 40 экспертов из России, Армении,

Беларуси, Кыргызстана, Казахстана. Почетным гостем и страной-наблюдателем стала Республика Узбекистан в лице президента Лизинговой ассоциации Сафаржона Мурзаева, который участвовал в мероприятиях в онлайн-формате.

Делегацию кыргызских компаний представлял старший вице-президент ТПП КР Роман Касымов, который вместе с главой российской делегации, председателем подкомитета ТПП по лизингу и председателем Совета ЛИЗИНГОВОГО СОЮЗА РФ Евгением Царевым модерировал сессии и пленарное заседание форума. От лица лизингового сообщества Казахстана выступали председатель Комитета лизин-

говых компаний, председатель правления АО «ХАЛЫК ЛИЗИНГ» Айгуль Таттыбаева и зампред Фонда развития промышленности Республики Казахстан Жанар Ибрашева (онлайн). Республика Армения в лице председателя комитета по лизингу Арсена Базикияна и Республика Беларусь, от имени которой выступал директор Ассоциации лизингодателей Сергей Шиманович, также участвовали в удаленном формате. В составе российской делегации – топ-менеджмент лидеров российского лизингового рынка – ВТБ-лизинг, Сберлизинг, Дельта-ойл-лизинг, Росагролизинг, Уралпромлизинг, Трасфин-М, Камаз-лизинг, ТААК и других.



Роман Касымов

Приветственное слово Кабинета министров Кыргызской Республики зачитал хозяин мероприятия старший вице-президент ТПП КР Роман Касымов. Обратившись к гостям форума, Роман Пазылович сказал: «Российская сторона собрала на этом форуме флагманов лизинговой сферы стран ЕАЭС. Цель встречи – ознакомление с лизинговым рынком и потенциалом стран, в том числе Кыргызстана, а также обмен опытом. На сегодня в республике известен в основном лизинг сельхозтехники, однако в соседних странах уже активно развивается лизинг туризма, зеленой экономики, агропромышленности и других секторов».

В бизнес-миссии приняли участие первый заместитель председателя Комитета по экономике ГД РФ Денис Кравченко, Данил Хорохор-



Денис Кравченко

дин (Минэк РФ), президент ОЮЛ «Союз банков Кыргызстана» Анвар Абдраев, топ-менеджеры Российско-кыргызского фонда развития, руководители крупнейших лизинговых компаний и ведущих банков.



Главные вопросы пленарного заседания, которое открыл глава российской делегации Евгений Царев: как изменится экономическая парадигма стран ЕАЭС в условиях санкций, экономической и политической нестабильности и как будет развиваться лизинг образца 2022 года. Евгений Маркович подчеркнул, что главная цель международной ассамблеи «Лизинг-Евразия» – формирование единого рынка лизинга в рамках ЕАЭС, а сам лизинг сегодня – это драйвер развития и повышения конкурентоспособности национальных экономик государств Союза. «Настоящий кризис не имеет аналогов в истории, вызван неэкономическими причинами и сопровождается беспрецедентными санкциями и попыткой изоляции экономик Российской Федерации и Республики Беларусь», – сказал Е. Царев. В своем докладе он подробно рассмотрел все риски текущей ситуации и обозначил усло-



Анвар Абдраев



Айнур Саманов

вия роста и стабильности развития лизинговой отрасли.

С приветственным словом к участникам бизнес-миссии обратился врио торгового представителя РФ в Кыргызстане Айнур Саманов, который рассказал о роли и месте России и Киргизии во взаимном торгово-экономическом обороте, о ключевых секторах экономики Кыргызской Республики, заинтересованности российских компаний как в поставке различного оборудования, так и в локализации производства и создании совместных производств, где возможно участие лизинговых компаний.



Владимир Гамза

Особенное внимание участников привлекла панель ESG-повестки. Председатель Совета ТПП РФ по финансово-промышленной и инвестиционной деятельности Владимир Гамза представил федеральный ESG-проект промышленной инновации «Браунфилд», а коллеги из Национального рейтингового агентства России (НРА) рассказали о ключевых вызовах лизинга в ЕАЭС, пер-

**Улан Букабаев****Татьяна Федосеева****Алексей Киркоров****Дмитрий Попов**

спективах зеленой повестки и объяснили, для чего компаниям нужны ESG-рейтинги.

В своем выступлении председатель Правления ОАО «Айыл Банк» Улан Букабаев отметил, что «Айыл Банк» стоял у истоков создания лизинговой отрасли Кыргызстана и сегодня продолжает оставаться одним из лидеров в проведении лизинговых операций в Кыргызской Республике. Банк является системным оператором приоритетных государственных программ и может способствовать внедрению практики построения единого лизингового рынка в Евразийском экономическом союзе. «Лизинг становится все более популярным финансовым инструментом в Кыргызстане, – считает г-н Букабаев, – финансирование малого и среднего бизнеса постепенно увеличивалось за счет модернизации аграрного сектора, а кыргызские фермеры и другие отрасли стали более заинтересованы в мясном и молочном животноводстве, современном оборудовании и постепенно перешли от количества к качеству. Поэтому «Айыл Банк» разработал уникальный лизинговый продукт для поддержки высокопродуктивных животноводов. Благодаря соглашениям фермеры смогут приобретать племенных животных мясных и молочных пород на условиях лизинга, тем

самым повышая эффективность своих подсобных хозяйств». В рамках бизнес-миссии представители банка провели переговоры с ведущим оператором агролизинга – ОАО «Росагролизинг».

Интереснейший доклад, в котором был представлен весь срез проблематики и перспектив развития лизинговой отрасли, сделал Алексей Киркоров, президент Объединенной лизинговой ассоциации, финансовый директор АО «Сберлизинг».

Отдельные аспекты сближения гражданского законодательства стран – членов ЕАЭС рассмотрел в своем выступлении директор по юридическим вопросам АО «Нацпромлизинг» Игорь Аносов, а его коллега Дмитрий Попов, генеральный директор ОсОО «Нацпромлизинг-Кыргызстан», недавно созданного совместно Россией и Кыргызстаном, провел презентацию новой компании и



представил технологии организации лизинга российской продукции в Кыргызскую Республику.

Тема взаимных платежей весьма актуальна в контексте отключения ключевых российских банков от SWIFT – о доступности и проблемах платежных услуг рассказала Алма Обаева, председатель Национального платежного совета РФ. Перспективы трансграничной передачи кредитных историй в рамках ЕАЭС представил заместитель генерального директора крупнейшего в России Национального бюро кредитных историй Владимир Шикин.

Представителей российских лизинговых компаний заинтересовал доклад гендиректора ЗАО «Лизинговая компания Кыргызстана» Руслана Кагирова. Интерес к иджара – исламскому лизингу растет на российском рынке.

В рамках форума помимо деловых докладов также состоялись презентации лизинговых компаний и банков.

**Итогом первого дня работы бизнес-миссии стало подписание нескольких документов, среди которых:**

- Меморандум Генеральной Ассамблеи «Лизинг-Евразия»,
- Протокол о намерениях сотрудничества между АО «Росагролизинг» и ОАО «Айыл банк»,
- Меморандум об объединении лизинговых компаний Кыргызской Республики.

Во второй день форума прошли практические панели и networking, где участники смогли напрямую обсудить сотрудничество, получить практические советы и обменяться опытом по таким вопросам, как просроченные задолженности, международный арбитраж в лизинговой сфере.

**Итогом работы бизнес-миссии стало принятие проекта Резолюции.**

С полным текстом Резолюции, Меморандума, а также с текстами выступлений можно ознакомиться на сайте <https://prem-leasing.kapital-info.ru/>.

